

全民健身

# 更多公园设乒乓球桌

## 我市今年计划新建改造提升公园绿地90公顷

本报讯(记者 彭菲)昨日,市十六届人大常委会第十九次会议听取了市政府关于市人大常委会组成人员“我市公园管理工作情况的报告”审议意见研究处理情况的报告。

报告显示,今年1月,我市已启动《厦门市公园体系规划》编制工作,同步开展公园建设现状评估等规划前期调研工作。我市2024年年度绿化工作任务中明确新建、改造提升公园绿地90公顷,打造精品公园6个、“口袋公园”24个,持续提升公园绿化活动场地服务半径覆盖率。截至目前,超过四成的公园配置适儿化设施。市市政园林局正抓紧组织编制《厦门市儿童友好公园建设指引》,引导新建公园同步配套适儿化游乐设施。

在推广文化建园方面,针对中山公园西侧的厦门古城墙遗址,市市政园林局等部门正积极策划建设厦门



■ 我市推动“国球进公园”,图为南湖公园乒乓球室。记者 刘东华 摄

城遗址公园,在保护好文物的基础上,突出厦门特有的所城文化、海防文化。今年还将在园博苑中华教育园新建罗盘领航故事馆,围绕罗盘文化、航海文化打造科普展览空间。

在体育公园建设方面,海沧区马銮湾智慧体育公园已完工,集美侨英中央公园、同安紫荆体育公园、翔安

下潭尾体育公园计划于2024年底至2025年完工。同时,海湾公园计划增设体育设施,实施林下空间梳理改造项目,增设公园跑步道,引入多功能运动设施,为市民提供时尚运动空间。此外,“国球进公园”活动继续大力推进,今年计划在园博苑、湖里公园、黎安公园等新增乒乓球桌。

## 厦门园亮相成都世园会 创新展现文化地域特色

本报讯(记者 沈淑婷)2024年成都世界园艺博览会(简称“成都世园会”)4月26日正式拉开帷幕,成都世园会主题为“公园城市、美好人居”。展会将一直持续到10月28日。

厦门园也惊艳亮相。厦门园由厦门市园林植物园负责项目建设,位于世园会主会场的中华展区,占地面积1500平方米。展园以“海上花园·筑筑记忆”为主题,以厦门海岛渔耕文化为主轴,展示厦门人的生活印记和“人海共生”的历史画卷,创新展现厦门地方文化与地域特色。

本次世园会包含5个会场,主会场位于成都东部新区空港新城核心地带,占地面积3633亩,共有113个国内外展园,其中国际展园39个,数量创历届B类世园会之最。

成都世园会是由国家林业和草原局、中国花卉协会、四川省人民政府主办,成都市人民政府承办的B类世界园艺博览会。



■ 厦门园体现“人海共生”的厦门文化特色。

医养结合

# 机构养老要有“医”靠

目前全市共有45家养老机构,到2035年将达到94家

来自市民政局数据显示,未来十年,我市户籍老年人预计年均增长约4万人,在养老机构开启晚年新生活,将成为越来越多老年人的选择。如何提升我市机构养老工作?昨日下午,市十六届人大常委会第十九次会议举行专题询问。市人大常委会委员连环发问,政府部门现场应询。

文/记者 彭菲 图/记者 刘东华



■ 养老机构为老人提供舒适的养老环境。资料图

机构分层

### 多元化建设养老机构 重点发展“普惠型”

市人大常委会委员江根云率先发问:“我市将采取哪些措施,构建多元化养老服务体系?”

市民政局局长洪全艺表示,目前我市养老机构分成三类。一是政府采取公办公营方式设置的带有福利性质的养老机构,承担着保基本、兜底线的社会职能,共7家,即市、区两级社会福利中心,主要面向特困、低保、低收入群体老年人。可提供兜底性床位920张,确保所有有集中托养意愿的困难老年人“应保尽保”。

二是普惠型养老机构,是我市机构养老发展的重点,共35家,大部分是民办机构,主要服务于中等收入家庭的老年人,收费标准不超过公办公营养老机构的1.6倍。

三是高端养老机构。我市计划在岛外建设5个高端养老机构,其中,“泰康之家·鹭园”和“太保家园·国际颐养社区”已经运营,“国寿嘉园”正在建设,预计2026年初投入使用。

根据规划,到2035年,全市将建成养老机构94家。

### 充分利用存量资源 多举措提高入住率

市人大常委会委员陈泰生把关注点放在了养老机构的“冷热不均”：“请问政府如何进一步优化养老机构布局,推动养老机构提高入住率?”

我市现有养老机构床位12381张,入住机构老年人5538人,整体入住率不足50%。全市三分之一的老年人集中在思明区,土地资源紧张,辖区一半以上的机构是床位不到100张的小微机构。

市资源规划局总规划师黄英表示,面对社会养老供需矛盾突出的问题,需要采取一系列措施来优化养老机构的布局,提高入住率。针对老城区老年人口密度高、用地空间紧张等问题,一方面要加强街道级和社区级养老设施建设,提高社区和居家养老的覆盖率和服务能力,构建“一刻钟、一碗汤”社区居家养老服务圈;另一方面要积极推动存量资源建设养老服务设施。对于郊区或老年人口相对较少的地区,可将机构养老改造为综合性养老服务中心,增设日间照料中心、居家养老服务站等功能,满足老年人的多元化需求。

### 开展医养结合服务 畅通老人就医通道

目前全市45家养老机构有42家可提供医养结合服务,34家机构开通医保结算。“我市二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例是多少?老年医学科通过哪些渠道服务于养老机构?”市人大常委会委员洪春风问道。

市卫健委主任姚冠华表示,目前,我市二级以上综合医院设置老年医学科比例为76%,已达到国家2025年二级以上综合医院设置老年医学科比例不低于60%的要求。

姚冠华说,日常工作中,医院积极与养老机构开展合作服务。一是开展医养结合服务,畅通养老机构老年人到院就医绿色通道。二是开展老年健康宣传,组织到社区、养老院等处进行义诊活动和健康专题讲座。三是开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治、老年心理关爱四大行动。四是建立医院与养老机构的战略合作及托管关系,提升养老机构医养水平。五是建立重大公共卫生事件时,医疗机构、基层社区与养老机构的三级对接机制。

## “金砖优品码”正式运营 助推“中国制造”出海

本报讯(记者 王东城)用手机扫描贴在或者喷绘在商品上的识别码,就可以快捷查询到商品从原料加工到包装质检的全流程生产信息。这就是工业互联网标识解析体系带来的体验。

近日,中国信通院2024星火生态大会主论坛在我市举行,会上发布了工业互联网标识体系“贯通”行动厦门共识等,将推动工业互联网标识解析体系进入“由建到用”的新阶段,助力制造强国和数字中国建设。

据中国信息通信研究院数据显示,目前,已有超过41万家企业接入中国工业互联网标识网络。

同时,作为一种创新的工业互联网标识及“星火·链网”应用方案,“金砖优品码”正式在厦门启动运营。依托“星火·链网”超级节点(厦门),“金砖优品码”可在跨境电商、纺织服装加工、冷链物流、供应链金融、数字文化等场景深度应用,提供单据存证、商品检测认证、商品溯源、碳追溯、供应链数字化管理等服务,助力中国制造产品出海,赋能金砖国家高质量合作。

## 关注可再生能源 大学生角逐大奖

本报讯(记者 戴舒静)昨天上午,“中国中车杯”第六届全国大学生可再生能源优秀科技作品竞赛决赛在厦门大学开幕,来自全国50余所高校的300余名师生代表参加决赛开幕式。

全国大学生可再生能源优秀科技作品竞赛由中国可再生能源学会于2018年创办,已连续举办了五届。本届竞赛自2023年9月启动以来,吸引了全国326所高校2624支队伍、15000多名大学生报名,收到参赛作品1953项,1768项进入技术初评,经专家评审共选拔出300多件作品进入复赛,135件作品胜出角逐竞赛一等奖和特等奖。

决赛比赛结果经大赛组委会审定后,将于5月中旬在中国可再生能源学会官网(网址: <http://www.cres.org.cn/index.html>)和微信公众号公示后公布。